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клімату в групі (гуртку); організація різноманітної творчої та суспільно значущої діяльності учнів; 

створення умов для успішного самоствердження кожного учня в суспільно корисній діяльності; 

стимулювання та підтримка творчого розвитку обдарованих дітей;  здійснення індивідуальної 

педагогічної підтримки; організація педагогічного супроводу учня в навчанні за індивідуальною 

освітньою траєкторією; забезпечення педагогічно обґрунтованого вибору форм, засобів і методів 

навчання та виховання учнів; організація участі у фестивалях, творчих конкурсах, проектній, 

науково-дослідницькій діяльності. 

 Навчально-виховний процес з розвитку технічної творчості учнів ПТНЗ переважно 

складається з теоретичного та практичного етапів. На теоретичному етапі визначаються основні 

напрямки роботи. Визначається тема та мета виготовлення того чи іншого об’єкту, збір інформації 

про об’єкт (його призначення, будову, застосування). Підбір та вивчення інформації про об’єкт 

вимагає більш глибоких знань з таких предметів як: матеріалознавство, слюсарні роботи, будова 

тракторів і автомобілів, технічне обслуговування та ремонт машин, технічне креслення, 

електротехніка. Вже на теоретичному рівні учнів захоплюють порівняльні характеристики, як з 

будови об’єкту так і його експлуатаційних властивостей, галузях застосування. Проходить 

обговорення при якому учні самі визначають необхідність, актуальність, практичність у 

використанні, економічності матеріалів для виготовлення об’єкту творчої роботи. Практичний етап 

включає в себе безпосереднє виконання запланованих робіт. 

Нове в технічній творчості учнів, в основному, носить суб’єктивний характер. Учні часто 

винаходять вже винайдене, а виготовлений виріб або ухвалене рішення є новим тільки для його 

творця, проте педагогічна користь творчої праці безперечна. Результат творчої діяльності учнів – 

комплекс якостей творчої особи: розумова активність, прагнення здобувати знання і формувати 

уміння для виконання практичної роботи, самостійність в рішенні поставленої задачі, 

цілеспрямованість, працьовитість, винахідливість. 
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НЕПЕРЕРВНА ОСВІТА ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ 

 

Тема неперервної освіти сьогодні є актуальною, оскільки наше суспільство влаштоване 

таким чином, що для активної участі в житті країни й соціуму сьогодні вже недостатньо отримати 
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лише базову освіту, потрібне безперервне вдосконалення професійних навичок, що є основою 

професійного розвитку фахівця та першочерговим завданням освіти.  

У сучасному суспільстві неперервна освіта набуває характеру парадигми науково - 

педагогічного мислення. Світова педагогіка виробила чимало понять для означення неперервної 

освіти як процесу. Серед них — «продовжувана освіта», «довічна освіта», «довічне учіння», 

«перманентна освіта», «подальша освіта», «освіта дорослих» тощо. Є також поняття «поновлювана 

освіта» — одержання освіти «частинами», впродовж життя, відхід від практики тривалого 

навчання у вузі,  чергування освіти з іншими видами діяльності, зокрема з професійною. 

Філософсько-педагогічну концепцію неперервної освіти (навчання протягом усього життя) свого 

часу висунув і обґрунтував видатний педагог Ян Амос Коменський у відомій праці «Пансофія», 

який у «всезагальному вихованні» вбачав могутній засіб прилучення всіх без винятку людей до 

культури, «до всезагального виправлення справ людських» [1, с. 56-61].  

Ідея неперервної освіти полягає в тому, щоб забезпечити кожній людині постійний 

розвиток, вдосконалення, творче оновлення упродовж життя, а отже, гарантувати процвітання 

всього суспільства. У сучасних умовах освіта не може лишатися у стані внутрішньої 

відокремленості від суспільного розвитку, проблем та потреб.  Інформаційне суспільство орієнтує 

людину на постійне оновлення знань, опанування нових способів одержання інформації, 

самоактуалізацію у професії, підвищення вимог до себе, до розвитку професійних 

компетентностей. 

Оскільки сьогодні простежується тенденція швидкого темпу розвитку й старіння 

професійних знань та навичок, тож сама ситуація передбачає підтримки високого рівня 

професійної мобільності протягом усього життя.  

Сучасний ринок праці має чіткі правила відбору: фахівець – це співробітник, готовий 

включитися у роботу  − негайно. Дуже мало роботодавців мають лояльне  відношення до нестачі 

досвіду у потенційного працівника та надають багато часу для професійної соціалізації й адаптації. 

Роботодавці звертають увагу на здобувачів вищої освіти, у яких добре сформовані такі особисті 

якості, як: готовність до роботи та  вміння розв’язувати різні проблеми, діяти як у типових, так й у 

нестандартних ситуаціях, що створюються не стільки у форматі перевірки застосування знань 

майбутніх працівників, скільки у перспективі «здатність діяти» [3].  

Отже, конкурентоспроможність фахівця, значною мірою залежить від якості опанування 

ним сучасних знань, ступеня інформаційної культури, уміння мислити й діяти в категоріальній 

системі ринкової економіки. У цьому контексті особливо стає зрозумілим, що освіта — не 

особиста справа і результат приватних уподобань, а соціальна  категорія.  В умовах сьогодення, 

людина як фахівець потребує для себе «соціальної захищеності» у ринкових відносинах, коли вона 

«продає» свої знання та вміння на ринку праці. Таку гарантію може дати їй лише неперервна освіта 

як запорука її конкурентоспроможності.  

Тому, надзвичайно актуальним постає педагогічне завдання щодо формування потреби в 

засвоєнні знань і доповненні їх шляхом самоосвіти. Якщо в особи не сформовано потребу в 

самоосвіті, то ідея неперервної освіти не може бути реалізована навіть за умови, що будуть в 

наявності всі інші необхідні для цього складові. Отже, слід не лише надати право, а й створити 

відповідні умови для самоосвіти, які повинні об’єктивно забезпечуватися суспільством. Стосовно 

суб’єкта навчання, то необхідно створити умови та забезпечити його готовність до реалізації цього 

права так, щоби в нього була постійна потреба вчитися, збагачувати власні знання. Відомо, що 

забезпечення неперервності освіти можливе лише за наявності уміння вчитися. Однак, формування 

цього вміння у шкільні та студентські роки є тільки базовим − для забезпечення подальшої 

самоосвітньої діяльності дорослих. Це вміння розглядається як своєрідний місток, що з’єднує 

окремі й такі не схожі одна на одну, складові системи неперервної освіти, починаючи з дитячих 
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дошкільних закладів і завершуючи навчанням дорослих, тобто навчанням упродовж усього життя. 

Проте, більшість вступників у вищі навчальні заклади не вміють правильно слухати лекцію, чітко 

й лаконічно її конспектувати, використовувати найбільш ефективні методи запам’ятовування, 

відшукувати необхідну науково-навчальну літературу, аналізувати, знаходити в ній найважливіше, 

не володіють правилами логічного мислення [2, с. 188-191]. 

 Тож перспективним напрямом щодо розвитку професійної компетентності є 

формування навичок самоосвіти. Сформовані навички, допоможуть удосконалити та розвинути 

ініціативність, активність, творчий потенціал у майбутнього фахівця. Правильно організована та 

спрямована робота з самоосвіти підвищить рівень розумової праці, поглибить інтерес до навчання, 

розвине навички самостійної пізнавальної діяльності. Це важливо в умовах інтенсивного розвитку 

науки й техніки, збільшення потоку інформації, пришвидшеного темпу старіння набутих знань, 

умінь та навичок, коли молодому спеціалісту, після закінчення навчального закладу, а потім 

упродовж всього професійного життя, доводиться  постійно займатися самоосвітою,  щоби не 

відставати, бути затребуваним та конкурентоспроможним.  
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КОМУНІКАТИВНІСТЬ ТРЕНЕРА: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА СПОРТУ 

 

У комунікативній структурі спортивної команди роль тренера є провідною. В забезпеченні 

психологічної поведінки та діяльності спортсмена на різних етапах змагань грає саме тренер. 

Завдання тренера в умовах сучасного суспільства – це не тільки спортивні досягнення спортсмена, 

а й виховання всебічно розвиненої, освіченої людини, здатної до використання культурного 

надбання суспільства і саморозвитку [1]. Факторів, що обумовлюють ставлення тренера до 

специфічних спортивних і особистісних якостей своїх учнів, багато, але головні з них – це (у 

порядку значимості): завдання діяльності, система цінностей і потреби тренера, а також сукупність 

зав’язків між тренером і спортсменами та їх взаємного впливу [4]. 

Інтерес до факторів і причин позитивних чи негативних міжособистісних відносин в системі 

«тренер – спортсмен», призвів до серії досліджень, які показали, що тренери будують свої 

відносини з учнями орієнтуючись в першу чергу на їх специфічні спортивні якості і тільки потім – 

на особистісні, які оцінюються під впливом перших [6, 7, 8, 9, 10]. 

https://doi.org/10.28925/2312-5829.2021.1.4

